

水海村 『小微企业园』 里话增收

生产车间里机器轰鸣，工人们在热火朝天地赶制产品，装满产品的运输车来来往往……本应出现在工业园区的场景，却成为云南省昆明市嵩明县牛栏江镇水海村的一个特有景象。

2016年以来，水海村通过招商引资，盘活村中闲置工业建设用地，引入5家小微企业，建成“小微企业园”，既实现村级集体经济增收，又让村民实现在家门口就业。

■ 盘活资源 村里建起工厂

水海村东邻牛栏江、背靠药灵山，长期以来，村民收入主要以种植水稻、烤烟、玉米、蔬菜、林果和外出务工为主。村里曾经建设过亚麻厂，有过短暂的工业繁荣期，后来由于经营不善，亚麻厂倒闭，村民们又恢复种地、外出务工的生活。

亚麻厂倒闭之后，留下36.5亩的工业用地长期闲置。2016年以来，村里通过盘活工业用地，先后引入云南红光昭宇科技有限公司、昆明三力润达鞋业制造有限公司等5家小

微企业，建成“小微企业园”，成为邻村人羡慕的“工业村”。

一个小村子为何能引来5家企业入驻？牛栏江镇党委组织委员段志刚道出了秘诀——招商引资。水海村交通便利，杭瑞高速从村旁穿过，村子距离小新街高速出入口仅2公里，并且村中有经审批的工业建设用地，劳动力资源丰富。这些条件，对于劳动密集型企业极具吸引力。

立足水海村的发展优势，牛栏江镇政府决定通过招商引资推动村级集体经济发展，于是前往昆明市区等地开展招商引资工作。在政府部门的积极



村民在鞋业制造公司务工